
一级造价工程师-技术与计量（土建）章节练习题一

技术与计量（土建）-第二节道路、桥梁、涵洞工程的分类、组成及构造

1.【单选题】护肩路基砌筑的护肩高度一般应（  ）。

A. 不小于 1.0m

B. 不大于 1.0m

C. 不小于 2.0m

D. 不大于 2.0m

（江南博哥）    正确答案：D

参考解析：护肩应采用当地不易风化片石砌筑，高度一般不超过 2m，其内外坡均

直立，基底面以 1：5坡度向内倾斜。

2.【单选题】一般圆管涵的纵坡不超过（）。

A. 0.4％

B. 2％

C. 5％

D. 10％

    正确答案：C

参考解析：洞底应有适当的纵坡，其最小值为 0.4%，一般不宜大于 5%，特别是

圆管涵的纵坡不宜过大，以免管壁受急流冲刷。当洞底纵坡大于 5%时，其基础底

部宜每隔 3～5m设防滑横墙，或将基础做成阶梯形；当洞底纵坡大于 10%时，涵

洞洞身及基础应分段做成阶梯形，而且前后两段涵洞盖板或拱圈的搭接高度不得

小于其厚度的 1/4。

3.【单选题】坚硬岩石地段陡峭山坡上的半填半挖路基，当填方不大，但边坡伸

出较远不易修筑时应采用（  ）。

A. 护肩路基

B. 填石路基

C. 护脚路基

D. 填土路基

    正确答案：A

参考解析：本题考查的是道路工程。坚硬岩石地段陡山坡上的半填半挖路基，当

填方不大，但边坡伸出较远不易修筑时，可修筑护肩。

4.【单选题】级配砾石可用于()。

A. 高级公路沥青混凝土路面的基层

B. 高速公路水泥混凝土路面的基层

C. 一级公路沥青混凝土路面的基层

D. 二级公路沥青碎石路面的基层

    正确答案：D

参考解析：本题考查的是道路工程。级配砾石可用于二级和二级以下公路的基层

及各级公路的底基层。



5.【单选题】关于停车场的出入口说法错误的是()。

A. 特大型停车场的出入口不得少于两个

B. 小型停车场设一个出入口时宽度通常不得小于 9m

C. 停车场的出口与入口宜分开设置

D. 在道路与通道交汇处设置醒目的交通警告标志

    正确答案：A

参考解析：本题考查的是道路工程。大、中型停车场出入口不得少于 2个，特大

型停车场出入口不得少于 3个，并应设置专用人行出入口，且两个机动车出入口

之间的净距不小于 15m，停车场的出口与入口宜分开设置，单向行驶的出（入）

口宽度不得小于 5m，双向行驶的出（入）口宽度不得小于 7m，小型停车场只有

一个出入口时，出（入）口宽度不得小于 9m。在道路与通道交汇处设置醒目的交

通警告标志。

6.【单选题】桥面铺装即行车道铺装，不适用的铺装材料有()。

A. 防水混凝土

B. 沥青混凝土

C. 水泥混凝土

D. 干硬性混凝土

    正确答案：D

参考解析：本题考查的是桥梁工程。桥面铺装即行车道铺装，亦称桥面保护层。

桥面铺装的形式有：①水泥混凝土或沥青混凝土铺装。②防水混凝土铺装。

7.【单选题】关于桥面伸缩缝的叙述正确的是()。

A. 在设置伸缩缝处，栏杆与桥面铺装都要断开

B. 对于温差较大或跨径较大的桥梁宜采用镀锌薄钢板伸缩缝

C. 伸缩缝只能设置在两梁端之间

D. 伸缩缝只要求在平行于桥梁轴线方向上能自由伸缩

    正确答案：A

参考解析：本题考查的是桥梁工程。选项 B对于温差较大或跨径较大的桥梁宜采

用钢伸缩缝；选项 C、D通常在两梁端之间、梁端与桥台之间或桥梁的铰接位置

上设置伸缩缝，并要在平行、垂直于桥梁轴线的两个方向均能自由伸缩。

8.【单选题】实体桥墩墩帽采用 C20级以上的混凝土，加配构造钢筋，当桥墩上

相邻两孔的支座高度不同时，需()。

A. 加设混凝土垫石予以调整，并在其内设钢板

B. 加设混凝土垫石予以调整，并在其内设置钢筋网

C. 人工剔凿

D. 机械磨平

    正确答案：B

参考解析：



本题考查的是桥梁工程。墩帽采用强度等级 C20 以上的混凝土，加配构造钢筋，

小跨径桥的墩帽除严寒地区外，可不设构造钢筋。在墩帽放置支座的部位，应布

置一层或多层钢筋网。当桥墩上相邻两孔的支座高度不同时，需加设混凝土垫石

予以调整，并在垫石内设置钢筋网。

9.【单选题】大跨径的墩帽厚度一般不小于（  ）m。

A. 0.2

B. 0.3

C. 0.4

D. 0.5

    正确答案：C

参考解析：本题考查的是桥梁工程。大跨径的墩帽厚度一般不小于 0.4m，中小跨

径桥也不应小于 0.3m，并设有 50~100mm的檐口。

10.【单选题】适用于小跨径桥梁，桥跨孔数与轻型桥墩配合使用时不宜超过三

个的是()。

A. 重力式桥台

B. 轻型桥台

C. 埋置式桥台

D. 框架式桥台

    正确答案：B

参考解析：本题考查的是桥梁工程。轻型桥台适用于小跨径桥梁，桥跨孔数与轻

型桥墩配合使用时不宜超过三个，单孔跨径不大于 13m，多孔全长不宜大于 20m。

11.【单选题】当基岩表面接近于涵洞流水槽面标高时，孔径大于或等于（  ）

m时，盖板涵基础可采用分离式基础。

A. 1.0

B. 1.5

C. 2.0

D. 2.5

    正确答案：C

参考解析：本题考查的是涵洞工程。盖板涵基础一般都采用整体式基础，当基岩

表面接近于涵洞流水槽面标高时，孔径大于或等于 2m时，盖板涵基础可采用分

离式基础。

12.【单选题】有关停车场及公共站点，下列叙述正确的是(  )。

A. 停放场的最大纵坡平行通道方向为 3％，垂直通道方向为 1％

B. 停放场的最小纵坡为 0.4％～0.5％

C. 城区内停靠站间距为 300m

D. 停靠站站台长度按同时停靠 1～3辆车长设置

    正确答案：B

参考解析：停放场的最大纵坡与通道平行方向为 1%，与通道垂直方向为 3%。城



区内停靠站间距宜为 400～800m。站台长度最短应按同时停靠两辆车布置，最长

不应超过同时停靠 4辆车的长度，否则应分开设置。



32.【多选题】填隙碎石可用于（  ）。

A. 一级公路底基层

B. 一级公路基层

C. 二级公路底基层

D. 三级公路基层

E. 四级公路基层

    正确答案：A,C,D,E

参考解析：填隙碎石基层。用单一尺寸的粗碎石作主骨料，形成嵌锁作用，用石

屑填满碎石间的空隙，增加密实度和稳定性，这种结构称为填隙碎石。可用于各

级公路的底基层和二级以下公路的基层。

33.【多选题】关于桥面伸缩缝的说法正确的有（  ）。

A. 伸缩缝在平行、垂直于桥梁轴线的两个方向应均能自由伸缩

B. 防止雨水垃圾泥土渗入伸缩缝造成阻塞

C. 设置伸缩缝处栏杆与桥面铺装不用断开

D. 伸缩缝有三种类型：镀锌薄钢板伸缩缝、钢伸缩缝和橡胶伸缩缝

E. 在变形量较大的大跨度桥上，可以采用橡胶和钢板组合的伸缩缝

    正确答案：A,B,D,E

参考解析：在设置伸缩缝处，栏杆与桥面铺装都要断开。

34.【多选题】涵洞按构造形式不同可分为()。

A. 圆管涵

B. 盖板涵

C. 拱涵

D. 箱涵

E. 暗涵

    正确答案：A,B,C,D

参考解析：本题考查的是涵洞工程。涵洞按构造形式不同可分为圆管涵、拱涵、

盖板涵、箱涵。

35.【多选题】涵洞的附属工程包括（  ）

A. 锥体护坡  

B. 提高节  

C. 沉降缝  

D. 河床铺砌   

E. 路基边坡铺砌

    正确答案：A,D,E

参考解析：本题考查的是涵洞工程。涵洞的附属工程包括：锥体护坡、河床铺砌、

路基边坡铺砌及人工水道等。

36.【多选题】下列关于管柱基础描述正确的有（  ）。

A. 柱底尽可能落在坚实土层或锚固于岩层中



B. 作用在承台的全部荷载，通过管柱传递到深层的密实土

C. 管柱基础因其施工方法和工艺较为复杂，所需机械设备较多，所以较少采用

D. 大型的深水或海中基础不适宜采用

E. 深水岩面不平、流速大或有潮汐影响等自然条件下宜采用

    正确答案：A,B,C,E

参考解析：本题考查的是桥梁下部结构。选项 D错误，当桥址处的地质水文条件

十分复杂，如大型的深水或海中基础，特别是深水岩面不平、流速大或有潮汐影

响等自然条件下，不宜修建其他类型基础时，可采用管柱基础。

36.【多选题】下列关于管柱基础描述正确的有（  ）。

A. 柱底尽可能落在坚实土层或锚固于岩层中

B. 作用在承台的全部荷载，通过管柱传递到深层的密实土

C. 管柱基础因其施工方法和工艺较为复杂，所需机械设备较多，所以较少采用

D. 大型的深水或海中基础不适宜采用

E. 深水岩面不平、流速大或有潮汐影响等自然条件下宜采用

    正确答案：A,B,C,E

参考解析：本题考查的是桥梁下部结构。选项 D错误，当桥址处的地质水文条件

十分复杂，如大型的深水或海中基础，特别是深水岩面不平、流速大或有潮汐影

响等自然条件下，不宜修建其他类型基础时，可采用管柱基础。

37.【多选题】桥面排水措施有(  )。

A. 设纵向排水坡

B. 设横向排水坡

C. 伸缩缝

D. 泄水管

E. 桥面铺装层下设防水层

    正确答案：A,B,D

参考解析：在桥梁设计时要有一个完整的排水系统，在桥面上除设置纵横坡排水

外，常常需要设置一定数量的泄水管。

技术与计量（土建）-第二节道路、桥梁与涵洞工程施工技术

1.【单选题】关于软土路基施工中稳定剂处置法施工，说法正确的是（）。

A. 该方法主要用于排出土体中的富余水分

B. 该方法主要用于改善地基的压缩性和强（江南博哥）度特性

C. 压实后均不需要养护

D. 稳定剂一般不用水泥作掺和料

    正确答案：B

参考解析：选项 A错误，垂直排水固结法，垂直排水固结法的原理是软土地基在

路堤荷载作用下，水从空隙中慢慢排除，空隙比较小，地基发生固结变形，同时

随着超静水压力逐渐扩散，土的有效应力增大，地基土强度逐步增长。

选项 B正确，选项 D错误，稳定剂处置法是利用生石灰、熟石灰、水泥



等稳定材料，掺入软弱的表层黏土中，以改善地基的压缩性和强度特征，保证机

械作业条件，提高路堤填土稳定及压实效果。

选项 C错误，压实后若能获得足够的强度，可不必进行专门养生，但由于土质与

施工条件不同，处置土强度增长不均衡，则应做约一周时间的养生。

2.【单选题】顶推法施工桥梁承载结构适用于（）。

A. 等截面梁

B. 变截面梁

C. 大跨径桥梁

D. 总长 1000m以上桥梁

    正确答案：A

参考解析：顶推法宜在等截面梁上使用，当桥梁跨径过大时，选用等截面梁会造

成材料用量的不经济，也会增加施工难度，因此以中等跨径的桥梁为宜，桥梁的

总长以 500～600m 为宜。

3.【单选题】路基石方开挖，在高作业面施工时为保证爆破岩石块度均匀，常采

用的装药形式为()。

A. 集中药包

B. 分散药包

C. 药壶药包

D. 坑道药包

    正确答案：B

参考解析：本题考查的是路基施工。分散药包：炸药沿孔深的高度分散安装，爆

炸后可以使岩石均匀地破碎。适用于高作业面的开挖段。

4.【单选题】下列有关表层处理法中，砂垫层法施工的特点，表述错误的是()。

A. 施工简便

B. 占地较大

C. 需放慢填筑速度

D. 不需要特殊机具设备

    正确答案：B

参考解析：本题考查的是道路工程施工技术。砂垫层施工简便，不需特殊机具设

备，占地较少，但需放慢填筑速度，严格控制加荷速率，使地基有充分时间进行

排水固结。因此，适用于施工期限不紧迫、材料来源充足、运距不远的施工环境。

5.【单选题】下面关于桥梁墩台施工的说法，正确的是()。

A. 简易活动脚手架适用于 25m以上的砌石墩台施工

B. 当墩台高度超过 30m时常用滑动模板施工

C. 墩台混凝土适宜采用强度等级较高的普通水泥

D. 6m以下的墩台可采用悬吊脚手架施工

    正确答案：B

参考解析：本题考查的是桥梁下部结构施工。



选项 A错误，简易活动脚手架适用于 25m以下的砌石墩台施工

选项 B正确，当墩台高度大于等于 30m时常用滑动模板施工

选项 C错误，墩台混凝土特别是实体墩台均为大体积混凝土，水泥应优先选用矿

山渣水泥，火山灰水泥，采用普通水泥时强度等级不宜过高。

选项 D错误，6m以下墩台适用固定式轻型脚手架。

6.【单选题】在填石路堤施工的填筑方法中，主要用于二级及二级以下公路，施

工路基压实、稳定问题较多的方法是()。

A. 竖向填筑法

B. 分层压实法

C. 冲进压实法

D. 强力夯实法

    正确答案：A

参考解析：本题考查的是道路工程施工技术。竖向填筑法（倾填法）：以路基一

端按横断面的部分或全部高度自上往下倾卸石料，逐步推进填筑。主要用于二级

及二级以下，且铺设低级路面的公路，也可用在陡峻山坡施工特别困难或大量以

爆破方式挖开填筑的路段，以及无法自下而上分层填筑的陡坡、断岩、泥沼地区

和水中作业的填石路堤。该方法施工路基压实、稳定问题较多。

7.【单选题】石灰稳定土路拌法施工工艺流程(　　)。

A. 准备下承层→施工放样→洒水闷料→粉碎土或运送、摊铺集料→整平和轻压→

摆放和摊铺石灰→加水并湿拌→拌和→整型→碾压→接缝处理→养生

B. 准备下承层→施工放样→粉碎土或运送、摊铺集料→整平和轻压→洒水闷料→

摆放和摊铺石灰→拌和→整型→加水并湿拌→接缝处理→碾压→养生

C. 准备下承层→施工放样→洒水闷料→粉碎土或运送、摊铺集料→整平和轻压→

拌和→摆放和摊铺石灰→加水并湿拌→碾压→整型→接缝处理→养生

D. 准备下承层→施工放样→粉碎土或运送、摊铺集料→洒水闷料→整平和轻压→

摆放和摊铺石灰→拌和→加水并湿拌→整型→碾压→接缝处理→养生

    正确答案：D

参考解析：石灰稳定土路拌法施工的工艺流程：准备下承层→施工放样→粉碎土

或运送、摊铺集料→洒水闷料→整平和轻压→摆放和摊铺石灰→拌和→加水并湿

拌→整形→碾压→接缝处理→养生。

23.【多选题】下列有关基底填筑的要求，表述正确有()。

A. 基底应在填筑前压实

B. 基底换填时，应分层压实

C. 基底换填时，深度不应小于 20cm

D. 高速公路路堤基底的压实度不小于 87％

E. 当路堤填土高度小于路床厚度时，基底的压实度不宜小于路床的压实度标准

    正确答案：A,B,E

参考解析：本题考查的是道路工程施工技术。



选项 C错误，基底换填时，换填深度应不小于 300mm；

选项 D错误，高速公路、一级公路、二级公路路堤基底的压实度应不小于 90％。

24.【多选题】关于装配式墩台施工方法应用的说法，正确的有()。

A. 适用于跨越平缓无漂流物的河沟、河滩等桥梁

B. 工地干扰多的地区优先采用

C. 施工场地开阔的地区优先采用

D. 水量供应充足的地区优先采用

E. 砂石供应充足的地区优先采用

    正确答案：A,B

参考解析：本题考查的是桥梁下部结构施工。装配式墩台适用于山谷架桥、跨越

平缓无漂流物的河沟、河滩等的桥梁，特别是在工地干扰多、施工场地狭窄、缺

水与砂石供应困难地区，其效果更为显著。

25.【多选题】桥梁承载结构施工方法中，转体施工的主要特点有（  ）。

A. 不影响通航或桥下交通

B. 高空作业少，施工工艺简单

C. 可利用地形，方便预制构件

D. 施工设备种类多，装置复杂

E. 节约木材，节省施工用料

    正确答案：A,B,C,E

参考解析：本题考查的是桥梁下部结构的施工。

转体施工的主要特点：

①可以利用地形，方便预制构件；

②施工期间不断航，不影响桥下交通，并可在跨越通车线路上进行桥梁施工；

③施工设备少，装置简单，容易制作并便于掌握；

④节省木材，节省施工用料。采用转体施工与缆索无支架施工比较，可节省木材

80％，节省施工用钢 60％；

⑤减少高空作业，施工工序简单，施工迅速，当主要结构先期合拢后，给以后施

工带来方便；

⑥转体施工适合于单跨和三跨桥梁，可在深水、峡谷中建桥采用，同时也适应在

平原区以及用于城市跨线桥；

⑦大跨径桥梁采用转体施工将会取得良好的技术经济效益，转体重量轻型化，多

种工艺综合利用，是大跨及特大路桥施工有力的竞争方案。

26.【多选题】混凝土拱涵和石砌拱涵施工应符合的要求有()。

A. 用混凝土块砌筑拱圈，灰缝宽度宜为 1cm

B. 涵洞孔径在 3m以上，宜用 18～32kg型轻便轨

C. 预制拱圈强度达到设计强度的 100％时方可安装

D. 拱圈浇灌混凝土不能一次完成时可按基础沉降缝分节进行

E. 拆除拱圈支架后，拱圈中砂浆强度达到设计强度的 70％时，方可填土



    正确答案：B,D

参考解析：本题考查的是涵洞工程施工技术。

选项 A 错误，当拱圈为混凝土块砌体时，所用砂浆强度等级应按设计规定选用，

灰缝宽度宜为 20mm。

选项 B正确，涵洞孔径在 3m以内的用 12~18kg型小钢轨，孔径 3~6m的用 18~32kg

型轻便轨。

选项 C错误，当拱涵用混凝土预制拱圈安装时，成品达到设计强度的 70%时才允

许搬运、安装。

选项 D 正确，混凝土的灌筑应由拱脚向拱顶同时对称进行。要求全拱一次灌完，

不能中途间歇；如因工程量大，一次难以完成全拱时，可按基础沉降缝分节进行。

选项 E错误，当拱圈中砂浆强度达到设计强度的 70%时，即可拆除拱圈支架，但

需待达到设计强度的 100%后，方可填土。

27.【多选题】以下材料可以优先采用作为路堤填料的有(　　)。

A. 碎石

B. 砾石

C. 粉性土

D. 粗砂

E. 黏性土

    正确答案：A,B,D

参考解析：一般情况下，碎石、卵石、砾石、粗砂等具有良好透水性，且强度高、

稳定性好，因此，可优先采用。亚砂土、亚黏土等经压实后也具有足够的强度，

故也可采用。粉性土水稳定性差，不宜作路堤填料。重黏土、黏性土、捣碎后的

植物土等由于透水性差，作路堤填料时应慎重采用。

28.【多选题】桥梁承载结构的施工方法中，施工时不影响桥下交通的有(  )。

A. 预制安装法

B. 悬臂施工法

C. 转体施工法

D. 顶推施工法

E. 横移施工法

    正确答案：B,C

参考解析：预制安装法是指在预制工厂或在运输方便的桥址附近设置预制场进行

梁的预制工作，然后采用一定的架设方法进行安装。

悬臂施工法可不用或少用支架，施工不影响通航或桥下交通。

转体施工法施工期间不断航，不影响桥下交通，并可在跨越通车线路上进行桥梁

施工。
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